Введение.

Удивительный мир пчел во все времена привлекал пристальное внимание человека. Многие люди, посвятившие свою жизнь работе с пчелами, говорят о том, что пчелы имеют притягательную силу. Стоит лишь ознакомиться с пчелиным укладом жизни, как он приобретает пленительный «магнетизм»: изумляет своей формой и содержанием, а затем появляется потребность углубить представления о мире пчел, понять и объяснить умение каждой отдельной пчелы, четко взаимодействующей с многотысячной массой своих сестер и другими особями как внутри своего жилища, так и за его пределами, во имя существования рода пчел и великого предназначения — нести эстафету жизни растительному миру. Кто знает, была бы наша планета в таком, как есть, изумрудном убранстве без пчел и других насекомых-опылителей.
Актуальность данной работы заключается в том, что все продукты пчеловодства, а это не только мёд, но и  воск, прополис, маточное молочко, перга и пчелиный яд, для человека стали не только высококалорийными продуктами, но и надежным средством защиты от многих болезнетворных бактерий. Это биологически активные вещества — своеобразные эликсиры здоровья и долголетия. Они щедро насыщены сложнейшими органическими и минеральными соединениями (включая почти все элементы таблицы Менделеева), всевозможными витаминами и аминокислотами.
 Человечество, достигшее невиданных высот в познании природы и техническом прогрессе, все же пока не научилось производить заменителей пчелиных изделий.
Цель  работы:  установить связь между условиями воспитания, развития и жизни пчел, строением их тела, летно-опылительной и медосборной деятельностью.
В этой работе поставлены следующие задачи:

1. Изучить литературу по теме.

2. Изучить особенности развития сильных и слабых пчелиных семей .

3. Выявить взаимосвязь между развитием семьи и её  дальнейшей работоспособностью.
4. Определить возможные пути влияния пчеловода на развитие пчёлосемей башкирской популяции.
В работе использовались следующие методы:

1. Ретроспективное изучение литературных источников.

2. Наблюдение за различными пчёлосемьями на пасеке и проведение небольших экспериментов с последующим анализом.

3. Обсуждение и обмен опытом с другими пчеловодами-любителями и профессионалами.
Пчела - это самое совершенное насекомое. Появившись на свет в незапамятные времена, наплодив миллиард поколений, пчела и по сей день остается неизменной. Века пчеловодной практики очень мало сказались на ней.  В наше время существует множество различных разновидностей медоносной пчелы.
Объектом нашего исследования стали различные пчёлосемьи на небольшой пасеке пчеловода-любителя с большим стажем.

Предмет исследования - факторы, влияющие на количественные и качественные характеристики товарного мёда.
Основу гипотезы составили предположения о том, что своевременное и правильное вмешательство в развитие пчелиной семьи - это путь к увеличению количества качественного товарного мёда, и каждый пчеловод должен иметь право на выбор такой технологии.
Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в обобщении и систематизации изученного и собранного материала, который можно использовать на тематических классных часах и внеклассных мероприятиях. Практическая значимость состоит в том, что содержащиеся в работе материалы и выводы позволяют расширить знания о пчёлах башкирской популяции, условиях их естественного и технологиях искусственного развития, которые, как обмен опытом, могут пригодиться пчеловодам - любителям. 
       Работа состоит из введения, двух глав (теоретической и практической), выводов и заключения.
Глава I.  Пчелиная семья.
1.1 Структура пчелиной семьи.

Пчелы. Солидный эволюционный возраст довел до совершенства этот биологический вид, Поражает поистине изумительная и прекрасная организация пчелосемьи. Пчелиная семья (согласно образному определению пчеловода П. И. Прокоповича, "самодействующая фабрика") по своей внутренней структуре и взаимоповедению ее членов - исключительно сложное образование. Гармоничная семья состоит из матки (единственной полноценной самки), десятков тысяч рабочих пчел (бесполой касты) и сотен трутней-самцов. Летом в поле пчелы столь же обычны, как заяц или лягушонок. А как мало мы знаем о них!
"Никто не говорит, - заметил А. И. Герцен, - что на пчеле лежит священный долг делать мед. Она его делает потому, что она пчела". Прежде чем мы заглянем в восковую утробу улья, проникнемся смиренным уважением к пчеле, к мудрости природы. Дуэт пчела - пчеловод будет сладко звучать лишь при одном условии; вы подыгрываете пчеле, а не она вам. Не пытайтесь решать как пчела, а помогайте ей как человек.
Матка возглавляет пчелиную иерархию. Она же в семье - эталон красоты. Длина ее тела 20 - 25 мм, вес до 300 мг. Самые плодовитые матки среднерусской породы откладывает одно яйцо за 8 - 12 секунд.[2, 5] Матка - яйцекладущая машина. Она выдает в сутки по 3000 копий, или 150 - 250 тыс. яичек за сезон.[5] Вес отложенных за сутки яиц может в 1,5 - 2 раза превышать се собственный. Живет она до 5 лет, но хозяйственно полезной бывает до трех. При матке жизнь в улье идет нормально; все пчелы заняты работой, у летка улья оживленно. Но стоит потеряться матке, - и через час-полтора семью не узнать: пчелы беспокойно бегают по передней стенке улья, как бы отыскивая что-то утраченное. Если же оставить пчел без матки на продолжительное время, то семья погибнет. Весной и летом матка заполняет ячейки сотов  расплодом - яйцами, личинками и куколками - будущими пчелами.
 В пчелиной семье может жить и работать только одна матка. После второго года матки обычно сокращают кладку яиц, вследствие чего количество пчёл в семьях со старыми матками значительно уменьшается; семья становится слабой. Вот поэтому возникает необходимость сменять маток в пчелиных семьях регулярно через каждые два года. Семья сохраняет свои индивидуальные особенности (специфический запах, агрессивность, способность к сбору меда, зимостойкость), пока в семье живет одна и та же матка.   После замены старой матки новой изменяются свойства пчелиной семьи, появляются новые поколения пчел с другими наследственными свойствами.
Рабочие пчёлы - это самки с недоразвитыми половыми органами. Энергию через углеводный корм (мед), белки и витамины (в виде перги) они получают от растений. Особый вид пищи - молочко, которым кормится расплод в личиночной стадии. Молочко вырабатывается железами пчел при обильном потреблении ими перги и меда. Оно скармливается личинкам рабочих пчел и трутней изо рта в рот только в первые три для их жизни. После этого в их пище преобладают мед и перга. Пчела - это идеальный биоробот. Все ее тельце буквально напичкано сложной летательной, звуковой и обонятельной аппаратурой, необходимой для покорения воздушного пространства. А кроме этого снабжено целым набором биофизических устройств: механических приспособлений - шилец, щипчиков, крючков, щеточек и гребешков [2, 5]. Она может летать, бегать, сосать, лакать, вылизывать, грызть, колоть, таскать. Производит запахи (химический язык), звуковые сигналы, в том числе ультразвук, использует магнитные и электрические поля земли.[2, 5] Рабочие пчёлы выкармливают личинок, обогревают их, собирают мёд и пыльцу с цветков, носят в улей воду, вырабатывают в своём организме воск для постройки сотов. Рабочие пчёлы чистят и вентилируют улей, поддерживают в нём нужную температуру, заделывают щели в улье особым пчелиным клеем (прополисом) и т. д. Наконец, рабочие пчёлы защищают улей от всевозможных врагов - муравьев, бабочек, ос, от нападения других пчёл. Словом, все работы, вызываемые жизненными потребностями пчелиной семьи, производят рабочие пчёлы.  Длина пчелы 12 - 14 мм, вес 100 - 150 мг [приложение 1].
Развитие пчелы в ячейке от яйца до взрослого состояния - 21 день. Долгота жизни 35 - 40 дней в летний период и до 270 в осеннее - зимний. Первые 4 - 12 дней после рождения пчелка чистит ячейки, кормит сестриц. В 12 - 18 дней выделяет воск, строит соты. Затем 7 дней приемщица нектара и сторож у летка [1]. Остальные дни - вылеты за нектаром, пыльцой, прополисом, водой.
Трутни - это своеобразные "суперсолдаты", крепкие, мощные, одинаково бессердечные и безучастные к делам пчел. Работа не их удел. Тело не приспособлено для сбора нектара и пыльцы. Нет у них и жала.

Вес трутня - 200-250 мг, длина - 15-17 мм. Его характерный облик - крупное тело и огромные глаза. Трутней в семье 3% от общего количества пчел. Трутень редко доживает до 4 месяцев. Пчелосемья сама регулирует их количество. В мае их до 600 штук, в июне - 1800, в июле - 500. Природа не знает скупости там, где речь идет о продлении вида. На выращивание трутня корма расходуется в 3 раза больше, чем на пчелу. 1000 трутней обходятся семье в 7 кг меда [1]. Появление в семье трутневого расплода - верный индикатор благополучия семьи, достатка меда, перги и признак скорого роения или тихой смены матки. Трутни стабилизируют температуру гнезда. По медопродуктивности нет разницы между семьями с трутнями и без них.

Осенью, с прекращением взятка, на пасеке начинается так называемое избиение трутней. Возвращающихся с полёта трутней пчёлы не пропускают обратно в улей. Трутней, находящихся внутри ульев, пчёлы оттесняют от медовых запасов книзу и, наконец, совсем выталкивают их из улья. Учитывая, что на воспитание личинки одного трутня расходуется, примерно, столько же корма, сколько на три личинки рабочих пчёл, и принимая во внимание, что и взрослые трутни поедают большие количества корма, необходимо на пасеке стремиться к ограничению вывода трутней.
1.2 Особенности и характеристики пчёл башкирской популяции.
Среди медоносных пчел, населя​ющих Европу, значительное пространство занимала и занимает темная европейская пчела. Пчелы этой породы расселены большей частью в пределах Средне-Русской возвышенности, поэтому их чаще именуют среднерусски​ми пчелами. В процессе длительного эволюционного развития на территории Республики Башкортостан сформировалась уникальная по своим биологическим и хозяйственно полезным признакам башкирская популяция пчел, обладающая рядом показателей, которые дают основание выделить ее в отдельную самостоятельную породу.
Пользуясь литературными данными и результатами наших наблюдений, мы установили параметры ряда основ​ных хозяйственно-полезных признаков и биологических особенностей башкирской пчелы. [приложение 1]
Пчела башкирской популяции отличается темно-серой окраской тела, отсутствием желтизны на брюшных коль​цах — тергитах. Она имеет самые крупные размеры по сравнению с особями любых других пород пчел. Средняя длина третьего тергита равняется 2,36 мм (у карпаток — 2,28 мм, у кавказянок — 2,25 мм). Условная ширина четвер​того тергита — 5 мм (у карпаток и кавказянок — 4,8 мм).[7]
Лесные пчелы Башкирии принадлежат к темной породе. Они очень миролюбивы между собой, так что подсиливание, соединение и обмен ульев местами на здешних пасеках производится без каких бы то ни было предосторожностей, тогда как с кавказской породой этого делать нельзя; непременно произойдет по выражению Кавказских пчеловодов «посечка», т.е. пчелы пережалят друг друга. В противоположность кавказским, здешние пчелы проявляют эту склонность жалиться ко всем нарушителям их строя. Кавказских пчел можно было бы назвать домашними, здешних же дикими. Дикость этой породы резко проявляется еще в слете роев, что кажется задает больше всего работы здешним пасечникам; каждый из них знает по несколько способов закрепить рой в его новом жилище. Но иногда ничего не помогает: рои улетают, оставляя целое гнездо сотов и детку, видимо надеясь на свои обильные выделения воска. И в самом деле, удивительно, как быстро здешние пчелы ведут постройку сотов, при появлении хотя бы небольшого взятка.
Башкирская пчела осваивает новые источники медо​сбора довольно медленно, можно сказать, что по этому показателю она занимает последнее место среди других пород. Однако, обнаружив богатые нектаром медоносы, пчела башкирской популяции работает на них, опережая пчел других пород. С наступлением главного медосбора она начинает заполнять медом вторые корпуса ульев или магазинные надставки, оставляя почти пустыми гнезда, где продолжает выращивать расплод. Благодаря этой осо​бенности, пчелиные семьи идут в зиму сильными. Хотя при недостатке места для размещения нектара пчела может залить им незапечатанный молодой расплод. Такой важный биологический признак, как складывание меда над гнездом, выработался у нее в процессе многовекового естественного отбора, так как при длительной зимовке семьям необходимо было иметь большие запасы корма. Эта биологическая особенность облегчает труд пчеловода и во много раз сокращает затраты времени, позволяя отби​рать мед не отдельными рамками, а целыми надставками. За корот​кий период главного медосбора она накапливает большое количество меда, строит много сотов, отличающихся высо​ким качеством и крупными ячейками, что, несомненно, связано с большими размерами особей башкирских пчел. Мед башкирская пчела запечатывает так, что между ним и крышечкой остается воздух (сухая печатка). Полностью запечатанная медовая рамка имеет очень красивый белый цвет, что особенно важно при производстве качественного сотового меда. По медопродуктивности пчела башкирской популяции превосходит пчел других пород в условиях сильного устойчивого медосбора с липы, гречихи, донника.
Башкирская пчела ройлива, в отдельные годы в роевое состояние приходят 60 % пчелиных семей пасеки. При содержании пчел в ульях большого размера и своевремен​ном расширении гнезда, она роится умеренно. На исследуемой пасеке некоторые семьи отдали до трёх роёв, а две семьи вообще не роились. Этот процесс тесно связан с погодными условиями и цветением медоносной растительности. Замечено, что бурному роению предшествует весенний медосбор с кле​на и пасмурная нелетная погода перед началом роения. Местные пчелы закладывают в среднем по 5 —7 роевых маточников, иногда до 15, а роев пчелиная семья отпускает не более 3. С помощью известных приемов перевести пчел из роевого состояния в рабочее практически невозможно. Такое достигается лишь в результате выхода роя-первака и уничтожения всех маточников, кроме одного. С началом хорошего медосбора (до 2,5 — 3 кг в день) роение прекра​щается. Высокую склонность пчел башкирской популяции к роению можно использовать для повыше​ния доходности пасеки. 
В местных условиях выгоднее стимуляция яйцекладки маток и выращивание расплода ранней весной, ускоряющие переход пчелиных семей в роевое состояние. Роившие в ранние сроки семьи, рои и организованные от них отводки в итоге дают больше меда, и таким образом создается резерв семей для выбраковки некондиционных.
В сравнении с другими породами, пчела башкирской популяции более раздражительна и злоблива. Она очень требовательна к пчеловоду: он должен правильно подоб​рать себе рабочий костюм, соблюдать правила обращения с медоносными насекомыми.

При осмотре гнезда и использовании дыма башкирская пчела ведет себя агрессивно, сильно беспокоится, старает​ся убежать с освещенной стороны, сбегает с сотов вниз и свисает гроздьями на нижнем бруске рамки, падая в улей. Если на вынутом соте окажется матка, то она прекращает откладку яиц и вместе с пчелами начинает бегать по нему, переходя с одной стороны на другую, покидает рамку, а иногда уходит на наружную сторону улья. Сожительство двух; маток в одном гнезде не отмечается. При отсутствии матки пчелы башкирской популяции гораздо дольше дру​гих пород не становятся трутовками. Случаи тихой смены маток наблюдаются чрезвычайно редко. На исследуемой пасеке такого не наблюдалось вообще.

Зимовка — самый ответственный период в жизни пче​линой семьи. В условиях северных районов нашей страны среднерусская пчела по зимостойкости не имеет себе равных, однако необходимо отметить, что башкирская пчела отличается исключительной зимостойкостью. Она может не покидать гнездо и не совершать облеты в тече​ние 6 — 7 месяцев холодного периода года.
Итак, исходя из выше изложенного, можно отметить, что башкирская пчела в большей степени отвечает требованиям промышленной технологии содер​жания пчелиных семей. Ценность местных пчел заключается и в том, что они лучше, чем завозные, приспособлены к климатическим и медосборным условиям, особенно ценна их высокая зимостойкость. В целях сохранения в чистоте башкирской популяции, среднерусских пчел не разрешается завозить в Башкортостан маток и семьи из других районов страны.
Башкирские пчелы давно получили мировое признание и высокую оценку. В 1965г. на XX Международном конгрессе по пчеловодству в столице Румынии г. Бухаресте башкирская пчела была награждена дипломом и серебряной медалью. В 2002-2007 гг. на Российской агропромышленной выставке “Золотая осень» в Москве ее наградили четырьмя золотыми и двумя серебряными медалями.
Глава II. Развитие пчелиной семьи.
2.1 Этапы природного цикла развития пчелиной семьи.
 Во время работы над данным исследованием, для сбора и обсуждения информации, обмена опытом, посещались пасеки пчеловодов - любителей в Туймазинском, Шаранском и Бакалинском районах, а так же пчеловодов - профессионалов в Бурзянском районе. Но непосредственное наблюдение и исследование пчёлосемей проходило только на одной пасеке. 

При этом (за набольшим исключением) не проводились какие-либо специальные опыты и эксперименты, в основном вся исследовательская  работа проходила в обычном текущем режиме пасеки. 
Развитие семей во многом зависит от способа их содержания. Каждый пчеловод сам определяется с таким способом и всегда защищает его, как самый правильный. Но до сих пор нет единого общего мнения о «самом оптимальном» способе. Каждый из всех имеющихся по-своему хорош. На исследуемой пасеке семьи в основном содержатся в Дадановских ульях (на 12-ти стандартных рамках) с магазинными полурамочными надставками. И только пять семей - в ульях «лежаках» (на 16-ти стандартных рамках) тоже с магазинными надставками [приложение 5]. Особой разницы в развитии между этими семьями не наблюдалось.
Необходимо сразу отметить, что надо различать рост пчелиной семьи от ее развития. Под ростом  понимается изменение коли​чества особей в семье, которое может быть положительным или отрицательным. Зимой и в начале весны рост числа пчел отрицательный или слабо положительный, что зависит от соотношения между коли​чеством отмирающих и нарождающихся особей. Позднее, весной и в начале лета, рост — положительный, с наступлением роения и главного взятка — затухающий. С момента окончания главного взятка — резко отрицательный. За одну-две недели количество пчел в семье может умень​шиться до 50%. Затем, до начала зимовки и зимнего размножения, чаще наблюдает​ся затухающий отрицательный рост. На фоне происходящих изменений силы семьи в годовом ее цикле мы определили следующие периоды развития:

Первый период — период весеннего очистительного облета. Это первая неделя жизни пчелиной семьи после выс​тавки из зимовника (или после первого облета при зимовке на воле). Для данно​го периода помимо начала летной деятельности характерно перераспределе​ние кормовых запасов в гнезде после зи​мовки. Мед, оставшийся на крайних рам​ках, пчелы переносят ближе к расплоду, восстанавливая тем самым закономер​ную структуру гнезда, свойственную ме​доносным пчелам.

Второй период — период нарождения пчел зимнего поколения
— вторая и третья неделя после вы​ставки. В это время заканчивается выход пчел зимней генерации. Отсутствует воскостроительство. Часто он совпадает с возвратными холодами, и пчелы заняты обогревом и воспи​танием расплода. Со стороны пчеловода тре​буется обеспечение семей кормом и тщатель​ное утепление гнезд.

Третий период — нарождение пчел ве​сенней генерации — начинается с четвертой недели после очистительного облета. Отмеча​ется воскостроительство, пчелы строят преи​мущественно пчелиные ячейки, матка увели​чивает кладку яиц, идет заметный положитель​ный рост семьи, чему способствует цветение ранних медоносов (ива, медуница и т.д.).

Четвертый период — период активного строительства — характеризуется строитель​ством пчелиных и трутневых ячеек, наиболее высокой активностью пчел, связанной с воспи​танием расплода. Отмечается положительный, интенсивный рост семьи, идет усиленный отстрой вощины, активный сбор пыльцы, нектара. В послеполуденные часы происходят интен​сивные ориентировочные * облеты молодых особей. Пчеловод должен стре​миться как можно доль​ше продлить этот пери​од, расширяя гнезда, увеличивая объем улья, загружая пчел строи​тельством вощины. Наиболее радикальным для продления рабочего состояния пчел и предупреждения наступления последующего предроевого и роевого состояния является организация отводков.

Пятый период — период предроевого состояния. Прекращается строительство во​щины, за исключением трутневых ячеек. Это сигнал для пчеловода к появлению у семьи в скором времени роевого состояния. Часто пчелиные ячейки на вощине пчелы переделы​вают на трутневые. В остальном рабочая энергия семьи сохраняется.

Шестой период — роевое состояние. Ха​рактерно прекращение всякого строительства (за исключением мисочек). В вощине иногда пчелы прогрызают дыры. Лет ослабевает, идет яйцекладка, бурные облеты молодых пчел.

Седьмой период — роение. Для этого пе​риода характерно воспитывание маток. Воско​строительство отсутствует. На девятый день с момента откладки яиц в одну или несколько мисочек вылетает рой.  В день вылета роя наблюдаются частые облеты молодых пчел. Если роевое состояние присуще всем семьям, то роятся из них не все, у некоторых из них это период выпадает.

Восьмой период — период главного взятка. Для него характерно затормаживание инстинкта роения. Суточный привес контроль​ного улья колеблется от 2 до 10 кг. Пчелы прекращают посещать поилку. Лет интенсивный, масса зобиков достигает 50 мг. Воско​строительство интенсивное. Заливая нектар в центральную часть сотов, пчелы ограничива​ют откладку яиц маткой. Рост пчелиной семьи замедляется, но чаще он положительный.

Девятый период — послевзяточный. При внезапном прекращении главного взятка в те​чение нескольких дней наблюдается резкое уменьшение количества пчел в гнезде, что ха​рактерно для этого периода. Начинается изгна​ние трутней, усиление пчелиного воровства, так как нектаровыделение незначительное. Пчелы перераспределяют медовые запасы, создавая «ложе» для размещения зимнего клуба.

Десятый период — переход к зимней жизни. Характеризуется образованием клуба сначала в холодное ночное время, а затем и днем. Продолжается этот период до выхода последнего расплода. С образованием клуба пчелы не охраняют леток, чем обычно пользу​ются более холодостойкие осы, иногда похищая до 4 кг меда из каждого улья.

Одиннадцатый период — осенне-зим​ний. Он тянется с момента выхода последне​го расплода осенью до начала откладывания яиц маткой во вторую половину зимовки. Для него характерно отсутствие расплода в гнезде пчел. Температура в центре клуба 27-30'С Пчелы не едят пергу и лишь незначительно — медовые запасы.

Двенадцатый период — зимнее раз​множение. Матка приступает к откладке яиц, появлением расплода состояние пчел резко от​личается от описанного выше. Область темпе​ратурного центра (30-35"С) увеличивается, рас​тет и потребление меда. Пчелы начинают есть пергу. Нагрузка зобика достигает 20-40 мг; уве​личивается каловая нагрузка (более 10 мг за месяц)[4]. При недостатке перги в зимних запасах возможно прекращение яйцекладки маткой.

Как видим, рабочая энергия пчел наиболее сильно проявляется в периоды размножения отдельных особей (3-4-й периоды). Размно​жению семей или роению присуще пассивное или бездеятельное состояние пчел (6-7-й пе​риоды). Поэтому некоторые пчеловоды отвергают использование есте​ственного роения как основного способа размножения семей. Но по нашим наблюдениям категоричность данного заявления в условиях нашего климата не имеет веских оснований.  Как раз, наоборот, на исследуемой пасеке этот метод (естественного роения) выбран как основной для размножения семей, и отсаженные рои нередко дают даже больше качественного товарного мёда, чем материнские семьи.
Понимание природного цикла является, наверное, самым важным в естественном подходе к "пчелодержанию".  Ведь только опираясь на это понимание, мы сможем решить, как нам обращаться с пчёлами, и разработать те немногочисленные операции, которые необходимо проводить в улье в   течение года. 

2.2 Сильная семья - залог качества и количества

товарного мёда.
Каждый пчеловод стремится к тому, чтобы на его пасеке были на 100% сильные и здоровые пчёлы. Для этого предпринимаются нужные и ненужные действия, вплоть до смены конструкции ульев. А также применяются новомодные методики пчеловождения, забывая при этом, что существуют основополагающие принципы пчеловождения, от которых, даже если очень хочется, нельзя отходить.
Разли​чие между сильными и слабыми семьями до настоящего времени ви​дели главным образом в том, что в сильных — пчел больше, а в слабых — меньше. Между тем здесь следует говорить об их качестве.

Как правило, в слабых семьях пчелы физиологически слабее и мельче, чем в сильных. На практике не​которые пчеловоды, объединяя две сла​бые семьи, получают большую (сильную) семью, не учитывая, что качество пчел в ней сразу никак улучшиться не может, да и со временем не всегда улучшается.

Сами условия жизни в сильных и сла​бых семьях имеют существенные разли​чия: в слабых — пчелы всегда работают более напряженно. Их жизнедеятель​ность в течение года всегда находится на пределе. Усиленно собирая нектар, пчелы в слабых семьях более активно его расходуют. В них, как правило, зна​чительно меньше пчел, меньше летных сборщиц меда, а в результате периоди​чески ощущается недостаток в кормах. Поддержание оптимального темпера​турного и газового режима в гнезде слабых семей затруднено и требует значительно большего расхода энергии пчел, а, следовательно, и корма, чем в сильных семьях. Поэтому слабые семьи приходится постоянно подкарм​ливать, а для этого требу​ются дополнительное время и сахар или необходимо отбирать мед у сильных се​мей. Помимо этого, условия в слабых семьях приводят к сокращению продол​жительности жизни их особей. Опреде​лено, что средняя продолжительность жизни пчел в активный период летом 35 дней[1, 2]. По нашим наблюдениям, в слабых семьях пчелы живут все​го лишь 26 дней, тогда как в сильных — до 60 дней. Пчелы, выращенные в сла​бых семьях, отводках, нуклеусах, быст​рее утомляются и умирают, неполно​ценно участвуют в медосборе и опыле​нии  растений.

Для подтверждения сказанного позна​комимся с данными, которые позволили нам установить связь между условиями воспитания и жизни пчел, строением их тела, летно-опылительной и медосборной деятельностью.  Прове​денный на одной семье опыт показал, что создание в ульях условий искусственного голода​ния и недокорма личинок приводит к то​му, что в семьях рождаются мелкие не​доразвитые особи. Строение их тела также ухудшается еще и под влиянием значительных колебаний температуры в гнезде: рождаются недоразвитые особи с укороченными крыльями, хоботком, стернитами и тергитами [приложение 2].
Далее из сильной семьи были отобраны пчелы на трех рамках вместе с маткой и перенесены в новый улей, где они оказались на положении нуклеуса. В данном случае также рожда​лись мелкие пчелы с более коротким хоботком. Используя белково-витаминную и натуральную подкормку и, таким образом, улучшив условия кормления и со​держания, мы существенно улучшали качественные характеристики пчел в слабой семье.

Наши результаты согласуются с данными профессора Т.В.Виноградовой, А.Ф.Губина, И.А.Халифмана, что направленное воспита​ние в пчелиной семье увеличивает длину хоботка пчел с 6,78 до 7,42 мм. Благодаря хорошему кормлению вес (масса) пчел по​вышается на 19,3 мг, увеличивается продолжительность их жизни, количество соби​раемого нектара возрастает на 10,8 мг. Еще в 1874 г. академик А.М.Бутлеров в статье «Вывод улучшенных пород пчел» писал, что «крупная бойкая пчела успеет наработать более, чем такая же мелкая».

Значительное влияние на медосбор и летно-опылительную деятельность медоносных пчел оказывают также условия жизни моло​дых особей. До недавнего времени счита​лось, что выполняя обязанности кормилиц в гнезде, они не изнашиваются и успешно работают на медосборе и опылении расте​ний[3, 6]. Данное представление тогда было ос​новано на ошибочном выводе, что ульевые и летные периоды жизни как бы не связаны и не оказывают влияние друг на друга.

Теперь точно установлено, что такое представление неверно. Пчелы, ко​торых не загружали в молодом возрасте воспитанием и кормлением личинок, оказа​лись впоследствии более активными при сборе нектара. В слабых семьях молодые пчелы бывают, как правило, наиболее загружены выкорм​кой расплода, быстрее изнашиваются, ста​новятся плохими сборщицами нектара и опылителями цветков растений, тогда как в сильных они сохраняют бодрость, отлича​ются жизнеспособностью и прекрасно ра​ботают на медосборе.
Чем слабее семья, тем больше она затрачивает энергии для поддержания тепла в гнезде при весенних похолоданиях. Рабочие пчелы при этом поедают больше корма и быстрее изнашиваются, а количество выращиваемого расплода уменьшается, что приводит к последующему снижению продуктивности пчелиной семьи. При резком похолодании пчелы подчас не в состоянии обогреть имеющийся расплод, и он погибает, а пчелиная семья ослабевает еще больше. Необходимо также помнить, что при выращивании пчел в сильных семьях, они получают возможность наиболее полно проявить свои ценные наследственные качества. 
Таким образом, необходимо в течение всего сезона заботиться о повышении силы пчелиных семей, а затем обеспечить для них благополучную зимовку, иначе они ослабнут и весной не смогут нормально развиваться и своевременно подготовиться к медосбору. Если при первом весеннем осмотре будут выявлены слабые семьи, то их можно исправить с помощью молодых плодовитых маток, обильных запасов углеводных и белковых кормов, тщательного утепления гнезд и нарастить достаточные резервы летных пчел для успешного использования главного медосбора.
Поэтому при организации медовых и опы​лительных пасек пчеловоды должны иметь сильные семьи, которые обладают еще и тем преимуществом, что успешнее подда​ются различным видам дрессировки на опыление сельскохозяйственных растений в открытом и защищенном грунте.                                 
                                    Выводы.

Всесторонне изучив различные литературные источники, проведя собственные наблюдения и даже небольшие эксперименты на одной из любительских пасек, обобщив опыт с другими пчеловодами - любителями и профессионалами, можно сделать следующие выводы:
   1. Для получения большего количества (из расчёта на одну пчелосемью)                      качественного товарного мёда на пасеке необходимо

а) постоянно вести сезонные работы (от весенней   выставки до постановки на зимовку)

б) выявлять и  поддерживать слабые семьи различными существующими способами
в) регулировать естественное роение пчёл

г) по возможности вести селекционные работы

2. Каждый пчеловод должен иметь право на выбор технологии. Условно можно предположить, что дальнейшее развитие пчеловодства (пчёлосемей) может происходить, как минимум в трех направлениях
а) это путь усовершенствования традиционной технологии, не нарушая самой сути технологии. А именно, создания всевозможных лекарств, стимуляторов, конструирование оригинальных ульев и рамок или, например, на основе селекции и генной инженерии создание такой породы пчел, которая не роится, не злится, не болеет, а таскает мед. Такой путь не застрахован от ошибок, но, не смотря ни на что, и такая технология имеет право на своё существование.

б) путь, при котором природе, а именно пчелам отводится главная роль, а пчеловод всего лишь внимательный ассистент у пчел. Пчеловод выполняет только ту работу, которую пчелы в принципе не могут вообще выполнить сами.

в) путь, который в принципе теоретически возможен, но каков он, лично мы пока не видим и возможно еще долго его не будет. И вообще, сделать что-то лучше, чем это сделала сама природа это большой вопрос, а главное всегда ли это нужно делать, особенно когда есть уже готовое и проверенное временем.

                                   Заключение

Медоносные пчелы - это общественные насекомые. Они живут большими семьями в ульях. Эта пчелиная квартира, изготовленная человеком, состоит из одного или нескольких корпусов, в каждый вставляют от 10 до 24 гнездовых рамок. Одна пчелиная семья - это пчелиная матка, несколько сотен трутней (пчел-самцов) и несколько десятков тысяч (до 100 тысяч и более) рабочих пчел (зимой их 10 - 15 тысяч) - занимает свой улей. Семейный клан действует согласованно, целесообразно, хотя и с четким разделением "прав и обязанностей".
Чтобы произвести один килограмм меда, пчелы должны принести 120 - 150 тысяч порций нектара и посетить от 5 до 10 и более миллионов цветков. Собранный нектар они начинают перерабатывать в своем организме уже во время полета в улей, удаляя воду и обогащая его ферментами, выработанными в их организме. В улье пчелы-приемщицы в своем медовом желудочке  снова и снова обогащают своими ферментами, органическими кислотами и обеззараживающими веществами, а затем складывают в ячейки сотов.
Характерной чертой имеющихся технологий в товарном пчеловодстве, является то, что пчеловод отобрал у пчел жизненно важную функцию, а именно самим пчелам определять объём и структуру гнезда, а стало быть, и микроклимат в гнезде. Каждый пчеловод должен иметь право на выбор технологии, но сделать что-то лучше, чем это сделала сама природа это большой вопрос, а главное всегда ли это нужно делать, особенно когда есть уже готовое и проверенное временем.
Материалы данной исследовательской работы были использованы при проведении тематического классного часа в рамках здоровьесберегающих технологий для учащихся восьмых классов [приложение 8].
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